
अब इस गित्र को देखा क्ा ? 
नदी के तट पर पािँ मेढक बैठे थे । एक मेढक अिानक पानी में 
कुद पिा अब तटपर गकतने मेढक बिे उसे गिनों ।  

5 - 1 =  

 ३ - २  =  1

्् के पास ३ िामुन थे । उसने २ िामुन रमा को गदए । 
अब उसके पास गकतने िामुन बिे ?

आओ घटाना सछीखें 

5
1

-
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्ह अपने दोसत और सशख्ों द्ारा बनाए िए गित्र हैं उनकी कहानी तुम बताओ  । 
तुम भी ऐसा गित्र बनाकर अपने गमत्रों-सशख्ों से कहानी बनाने को कहोिे क्ा ? 

खा्े

कम 
हुए

गद्ा उि
ि्े

गनकाि 
गि्ा

घटा्ा

्ेष

खिथा 
गक्ा

बि 
ि्े 

एक संख्ा से दूसरी संख्ा कम करने के गिए अथाथात्  
घटाने के गिए ‘-’ इस गिनह का उप्ोि करते हैं

इसे ‘ऋण’ पढ़ते हैं ।
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गित्र देखो और िौखट पूरा करो ।

  5 २     -  =

4 २     -  =

  ३ 1     -  =

-  =     
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बरफी की कहानछी
 माँ ने गिबबे में 6 बरगफ्ाँ रखीं । माँ सबिी िेने बािार ि्ी । रमा गवद् ्् ाि् से 
घर आ्ी । उसने गिबबा खोिकर देखा । गिबबें में उसे 6 बरगफ्ाँ गदखीं । रमा के मुँह में 
पानी आ ि्ा । उसने उसमें से 2 बरगफ्ाँ  खा िी । घर िौटने पर माँ ने गिबबा खोिा, 
तो उसमें िार ही बरगफ्ाँ थी । 
माँ  ः रमा, तुमने 2 बरगफ्ाँ खा्ी ? 
रमा  ः माँ, मैंने 1 बरफी खा्ी । 
माँ  ः रमा, तुम सही बोि रही हो न ? 
रमा  ः माँ, मुझे बरफी खूब अचछी ििी इसगिए मैंने एक बरफी और खा िी । 
मा ँ ः ्ाबास ! रमा तुमने सही बता्ा । ्ह िो एक और बरफी । ्ह एक  
  बरफी गपतािी को दे दो । एक बरफी दादीिी को दे दो और एक मै खाती हँ ।

क्ा कहानी पसंद आ्ी ? अब बताओ, 
१) माँ ने गिबब ेमें गकतनी बरफी रखी थी ?    
२) रमा ने गकतनी बरफी खा्ी ?  
३) माँ ने रमा के सि बोिने पर गकतनी बरफी दी ? 
४) रमा ने दादीिी एवं गपतािी को गमिाकर गकतनी बरफी दी ? 
५) माँ ने खुद गकतनी बरफी िी ?   
६) अंत में गिबबे में गकतने बरफी बिी ?  

खािी ििह में उगित संख्ा गिखो ।
5  -   3    = 

2  -   1    = 

6  -  = 1

7  - 3 =  

९ -  = ९

 -  = 8 

8
2

-
९
5

-
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पढ़ोे और हल करो । 

नगमा के पास बेर 
सलमा को दिए बेर

नगमा के पास बचे बेर 

l	टोकरी में ९ सीताफल थे । दादाजी ने उसमें से 6 सीताफल ममत्रों को खाने के  
 मलए बाँट मदया, तो टोकरी में मकतने सीताफल शेष बचे? 

टोकरी में सीताफल

बाँटे गये सीताफल

शेष सीताफल 

 ९
 -

5
3-

l	समीरा के पास 3 पेन्सल थी । समीरा ने 1 पेन्सल सहेली को मदया तो समीरा  
 के पास मकतनी पेन्सल बची? 

समीरा के पास पेन्सल
सहेली को दिये पेन्सल
बची पेन्सल

l	मिबबे में 4 लड्डू थे । उनमें से 1 लड्डू बलबीर ने खा मलया तो अब मिबबे में  
 मकतने लड्डू बचे ? 

डिबबे में रखे लड्डू 
बलबीर ने खाए लड्डू
डिबबे में शेष लड्डू

l  नगमा के पास 5 बेर थे । उसने 3 बेर सलमा को मदया । अब नगमा के पास  
 मकतने बेर शेष बचे ? 
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अपने ममत्रों के हाथ में न्थत संखयाऐं घटाओ ।

8
4

4
1

8
5

4
2

९
7

-
7
5

-
3
1

९
2

8
0

- - 7
2

-

4
0

-

5
3

-

-
8
3

--
6
2

-

1
1

-

-

- -

37


